

## 亲切的怀念

哈47中学初四 梁潇予

民谚道：“清明时节天转暖，柳絮纷飞花争妍。”细雨轻盈缥缈，如烟般轻洒在大地上，缤纷的落花为我捎上几片愁思。

我双手抱膝坐在窗边，望着窗外让人“断魂”的雨，两个打着伞的人走进了我的视线，一老一少，小女孩儿走在前面，她姥姥在后面为她撑伞，好像在喊着什么，大概是告诉她：“慢点儿走，别摔着。”

而我对姥姥的记忆，也永远定格在了五岁那年。

曾经也有一个小女孩儿在雨里快乐地跑着、跳着，她的姥姥在后面撑着伞，踱着小碎步，嘴里还不时地喊着：“慢点儿跑啊，别摔倒了。”

那个小女孩儿，父母工作都很忙。一天也见不着多长时间，但是她并不觉得孤独，因为她有最爱她的姥姥。

她特别喜欢和姥姥去逛早市儿。天刚微微亮，她和姥姥相视一笑，蹑手蹑脚地穿好衣服，走出门。姥姥总是带着一个买菜的手拉小车。在路上，姥姥就用小车拉着那个小女孩儿，她们背对着背，小女孩儿就给姥姥讲前几天幼儿园发生的稀奇事儿，总是把姥姥逗得咯咯地笑。

可她毕竟是个小女孩儿，偶尔也会有赖床的时候。那姥姥就会在小女孩儿起床前扒好一碗石榴，晶莹剔透，好像红宝石，甜到了小女孩儿的心里。

到了冬天，姥姥就会买上一袋儿山楂，打成汁，酸甜适度，口感丝滑，每次小女孩儿都喝不够。

还有一次，姥姥出门丢垃圾，忘记了带钥匙，门还被风吹关上了。姥姥急坏了，垃圾撒了一地，拼命地敲

门。而不足门把手高的小女孩儿思索了一下，取来了一个小椅子，卯足了劲，“啪嗒”门开了，看见焦急的姥姥，她跑上去抱住了姥姥，使得满脸泪痕的姥姥哭笑不得。

那个小女孩儿还曾许诺过姥姥，要给她买一个最大的房子、最好的手机，带她去吃最精致的美食，玩儿最有趣的过山车。

随着姥姥的离开，每一个清明的到来，我都能深切地感受到她带给我的绵绵思念。

琐碎的日常将人裹挟其中，心思繁杂便看不清前方的路，只能任由自己在洪流中沉浮。此刻，我们不妨缓步慢行，借清和之风捎去对逝去亲人的绵绵思念；借清明之雨洗掉心上那层层浮尘，让一切清晰明朗，在亲人的庇护下，未来的路一定不再迷惘。

### 教师点评

文章构思巧妙，将情节设定在清明节气一个雨中的场景，奠定了文章淡淡的感伤基调；文章主题丰富，不仅饱蘸怀念感恩之情书写姥姥，也在书写小作者对清明这传统节气的理解，并将对人生的最深切的感受行之笔端，做到了平淡见新奇，增强了文章的可读性，大大提高了文章的价值。

哈47中学语文教师 付颖

## 可爱的菲菲

哈闽江小学三年级 朱烁蕃

我家有一只猫咪，名叫菲菲。它非常可爱，我很喜欢它。

菲菲的样子很漂亮。一身黑白相间的皮毛，全身胖嘟嘟的，像一个皮球。小脸圆圆的，一双大眼睛很明亮，像一对闪亮的玻璃珠。它的耳朵圆中有尖，尖中带圆，形成一个完美的弧形。一条长而灵活的尾巴，让它走起路来又稳又快。

菲菲很机灵。有一次，我一不小心把一个小皮球扔在了它的身上。我以为它可能会生气，可是它并没有生气，反而灵巧地接住了球，躺在地上，用灵活的爪子玩了起来。玩着玩着，不知怎么回事，球骨碌碌地滚到了床下。菲菲够不到球了，“喵、喵、喵”，它瞪着大眼睛对我一连叫了三声。我马上明白了它的意思，我用一根棍子毫不费力地够到了球，还给了它，它高兴地叫着向我表示谢意。

菲菲很依赖人。每当晚上我要睡觉的时候，菲菲总是蜷缩在床上，等待着我。它喜欢和我一起睡觉。

有一次，我无意间把它关在了门外。它急得一直在喵喵地叫，还用爪子挠门。我赶紧把门打开，它快速地跑了进来，用身体温柔地蹭我的腿。我知道它在对我撒娇，我更喜欢它了。

每当我学习累了的时候，我就喜欢和菲菲玩一会儿，放松心情，菲菲给我带来了轻松和愉快。

### 教师点评

小作者通过细致入微的观察，用生动的笔调描写了小猫咪的外形和生活习性，字里行间表达了对小猫咪的喜爱，看出了小作者柔软的内心里。

哈闽江小学教师 王健



《乡间小径》

哈飞扬美术学校 王丽铭

## 难忘的北京之旅

哈闽江小学三年级 闫铭一

假期，我跟随父母来到北京旅游，北京的景色优美，气候宜人，还有很多闻名全国的美食，例如，北京炸酱面、北京涮火锅、北京豆汁、北京烤鸭等等。

北京最好吃的美食当属北京烤鸭，它的外皮被烤成了金黄色，闻起来香香的。烤鸭师傅用专业的刀具，熟练、均匀地切成片，摆入盘中仿佛是一件艺术品，它的口感非常脆，一口咬下去外酥里嫩，满嘴留香，果然名不虚传。

北京也是一个历史悠久的古城，它有雄伟壮观的天安门、神秘的故宫和蜿蜒如龙的长城……

我最喜欢的名胜古迹非长城莫属，长城是古代劳动人民的辛勤劳动与智慧的结晶，所以我们要好好爱护长城，保护名胜古迹源远流长，而且随着科技的发展，现在可以坐缆车上

长城了，在天空中感受不一样的万里长城。

我还在天安门广场观看了向往已久的升旗仪式，我们天没亮就去排队等待升旗，鲜艳的五星红旗是和清晨的第一缕阳光一起升起来的。天安门的升旗仪式是解放军三军仪仗队手捧国旗，迈着帅气的正步，走到旗杆前，当国旗升起时，众人齐唱国歌，虽然我们互不相识，但在那一刻我们心中都激动不已，看着冉冉升起的国旗，作为一个在新时代下成长的少先队员，我为祖国的繁荣富强以及风华正茂感到骄傲和自豪。

这次北京之旅我去了很多名胜古迹，观看了庄严的升旗仪式，感受到了祖国悠久的历史文化和现代化强国的风貌。这些都让我念念不忘，这就是我们的首都北京。

### 教师点评

本文小作者通过回忆北京的升旗仪式、系列美食和让人难忘的名胜古迹，由衷地表达了对这座文化古城的敬仰与无限热爱，更表达了作者作为炎黄子孙的那份自豪之情。

哈闽江小学教师 王健

## 仲夏习蛙泳

哈实验学校二年级 孙艳彤

七月芳菲醉，人间仲夏时。炎热的夏天到来了，学校中的小朋友们开始迎来自己的暑假，而我的暑假是快乐而美好的。

一天中午我写完作业，爸爸妈妈说：“带你去游泳馆体验一下水的乐趣。”我一听开心得不得了。随后又约上了我的好闺蜜艾彤，一起去游泳馆。

下午的阳光依旧是火辣辣的，我们来到游泳馆，这里的景色真是异常美丽，游泳馆是一座像水波纹一样的白色建筑，周围被清澈的池水环抱着，里面的小鱼儿你追我赶，好像在列队欢迎我们的到来。

走到游泳馆里面，一位工作人员给我一个手环进入到女部，经过换鞋、洗澡、穿泳衣，就可以进入游泳池了。进入泳池前我有些忐忑不安，真希望我的好闺蜜艾彤快点儿到来。盼望着，盼望着她终于出现在我的眼前了，让我这七上八下的心平静了下来。

望着又冰又凉、又深又大的游泳池，我们鼓起勇气、屏住呼吸跳进了泳池，霎时间池水将我团团围住，好像无数只隐形的手掐住我的喉咙，按住我的心房，让我呼吸困难，真想大喊“救命”。这时在我耳边听到一声“抓住！快抓住！”原来是教练拿着救生杆来救我了。我使出“排山倒海”之力才爬上岸，教练走到我身边对我讲：“要想学会蛙泳，首先你要学会水中闭气、水上呼吸，然后是腿部的动作‘收’‘翻’‘蹬’‘夹’，最后是手部动作和腿部动作配合。”经过反复的训练，我终于学会了蛙泳，我和艾彤像两只快活的小青蛙在池水里游来游去。

两只“小青蛙”自由地在水中游，太阳落山要回家，美好的一天结束了，我终于学会了蛙泳。

### 教师点评

文章中对人物的语言、神态、动作进行了精细的描写，一些精妙词语的使用，为文章增添了不少情趣。结尾也不落俗套，表现了自己兴奋激动的收获心情。

哈实验学校教师 李清雪

## 百合花

哈闽江小学三年级 刘楚恩

我家有许多百合花，它们舒展开自己的花瓣，在花瓶中挤来挤去，我仿佛听到“呼”的一声，花瓶都被挤爆了。

百合花的外形非常美丽，我见过黑珍珠红百合、粉色香水百合、白色香水百合，我喜欢的是白色香水百合。它是由白色的花瓣、绿色的叶子、淡黄的花蕊组成的，从远处看，就像一位穿着白色纱衣的仙子，美丽极了；走近一看，原来她是一个可爱、天真的小姑娘，高兴地跑出了花瓶，在外面跳舞。

百合花不仅美丽，而且花瓣又香又软。我走上前，把鼻子凑过去一闻，香气扑鼻让人陶醉；我摸了摸，花瓣非常光滑，蚂蚁爬到上面都能滑倒；我又摸了摸花粉，一粒粒好像极细的面粉，我一吸气，花粉全跑到鼻子里了，啊嚏！我打了一个大喷嚏。

我忽然觉得自己仿佛就是一朵百合花，穿着雪白的衣裳，悠闲地坐在花瓶里，拿起旁边的小提琴拉起美妙的乐曲，伴随着音乐声，百合花们慢慢飞了起来，在空中尽情歌唱，太阳落山了，它们也玩累了，于是都回到花瓶中。家里一片寂静，能听到的唯有它们淡淡的呼吸声。

白色香水百合虽然没有黑珍珠红百合那么艳丽，也没有粉色香水百合那么香气扑鼻，但它的清新、纯洁总能给我带来好的心情，让我拨云见日。我觉得百合花是最讨人喜欢的花。

### 教师点评

小作者观察细致、想象丰富、条理清晰、感情真挚。从所见、所闻、所嗅、所触、所想等等几方面有顺序地观察，运用对比的写作方法，通过比喻、拟人、夸张等修辞手法赞美了百合花的美丽，抒发了对百合花的喜爱之情。

哈闽江小学教师 王健